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In numerulü séu mai nou înlS 
ne indică guvernamentalului „Kb

Braşovu, 21 Aprilie st. v. 1888.

Foile din Cluşiu şi mai alesü 
cele guvernamentale au ceva pe 
inimă şi nu le vine la socotéla 
sé-o spună pe faţă, ce durere au.

De unü timpü íncóce aceste 
foi îşi umple colónele cu plân
gerea că nu mai potü birul cu 
„agitatorii români“ pe cale ordi
nară legală şi că trebue sé ia mé- 
surí estraordinare spre a le astupa 
gurile odată pentru totdéuna, ca 
sé nu mai pofcă „amăgi“ poporulü.

Acum gasescü, că cu procesele 
de pressă nu mai merge, că aceste 
în locü se-şî ajungă scopulü de a 
înfrica pe „agitatori*, îi îmbărbă- 
tézá încă şi mai multă şi producü 
efectulü contrară asupra mulţimei.

E clarü şi ínvederatü, că ne
mulţumirea odată esistentă nu se 
póte delătura prin mesurî, cari 
suntü de natură a contribui numai 
la sporirea ei. Prin mesurî de o- 
presiune încă niciodată nu s’au pu
tută linişti şi împăca spiritele în 
vre-o ţeră şi acésta nu se va puté 
nici la noi.

Nemulţămirea în poporü nu se 
póte delătura, decátü numai şi nu
mai prin delăturea releloră, cari 
îi dau nascere. De aceea au drep
tate foile subvenţionate din Cluşiu 
ca procesele de pressă nu suntü 
mijloculü potrivită spre a face sé 
amuţâscă plângerile poporului ro
mânii.

Décá nu mai ajută nici proce
sele de pressă, atunci ce se se facă 
spre a pune capetă pretinselorü 
„agitaţiuni române?“

Cu acésta întrebare îşi frămentă 
capetele acum foile din Cluşiu. 
E vorba de a se afla noue mesurî 
de prigonire mai „rigoróse,“ care 
se aibă „mai multü efectă.“

înaintea oricărui omü iubitorü 
de adevérü şi nepreocupatü „agi
taţiunile, “ de carí vorbescü foile 
ungurescí, nu sunt decátü plân
geri , curate plângeri din causa 
raultelorü nedreptăţi şi asupriri ce 
trebue sé le îndure poporulü ro- 
mánü.

Acésta o sciu şi cei din Clu
şiu fórte bine, dér ei nu se gân- 
descü la aceea ca se se curme 
nedreptăţile şi asupririle, ci numai 
la aceea ca sé se curme plânge
rile, făcendu-se imposibilă Româ- 
nilorü cu carte şi cu inimă pen
tru causa naţională de a-şi mai 
redica vocea în apérarea ei.

Tristfi şi durerosü lucru décá 
amü ajunsă aşa departe după 
(loue4ecî de ani de constituţiona- 
iismü ungurescü!

Publicámü mai josü nisce ar- 
ticulî ai foilorü din Cluşiu, cari 
dau pe iaţă tendinţa de a se in
troduce noue mesurî escepţionale 
în contra pressei române, căci 
acésta este principalulü deposi- 
taru alü plângeriloru poporului 
română.

Se vorbesce in acei articulîde 
nesuficienţa urmaririlorü pressei 
pe cale judecatoréscá şi se accen- 
tuézá necesitatea ca statulü sé pro- 
cécla „cu mai mare stricteţă“ şi 
m „modű mai impunetoră“ faţă 
i-u „agitatorii.“ Nu se arată înse, 
prin ce mijlóce sé se facă acésta.

lozsvar, “ ce îi zace la inimă: „Bubâ, 
cfice elü, nu se póte lecui, trebiáé 
se se taiă. Libertăţile nóstre pu
blice, cari sunt menite pentra pa
trioţi, agitatorii le folosescü ca s&şl 
facă din ele unü paladiu în jurulü 
uneltirilorü lorü. Se le luâmu acestu 

paladiu.“

Cu alte cuvinte sé se restrîngă 
libertăţile publice. Cum? se se 
casseze libertatea pressei pentru 
Românî ? Sé se întroducă starea 
de asediu, ori unü guvernü abso- 
lutisticü Ardeleană ?

Ne aducem ă aminte din nou de 
ameninţarea organului lui Tisza cu 
restrângerea libertăţii de pressă.

Ore sé fiă în ajună de a se 
realisa, readucendu-se la vi0ţă tim
purile lui Seldnitzky şi Bach în 
traducere unguréscá ?

Conferinţele comune în Viena.
In conferinţele comune ţinute în d̂ ele 

acestea de miniştrii din Viena şi Pesta s’au 
desbătut şi stabilit proiectele de lege ale 

guvernului comunö ce se vorü presenta 
delegaţiunilorfi. Acestea se vorü întruni, 
precum se dice, în primele (|ile ale lunei 
Iunie.

Ministrulü honvedilorü br. Fejervary 

a conferit cu ministrulü landwehrului aus
triac contele Welsersheimb şi cu mir̂ stml 

comunü de résboiu stabilindü instruc

ţiunile pentru esecutarea legn asupra 

convocărei temporale a reserviştilorfi de 
unü anü şi a reserviştilortt de întregire 

din cei trei ani dintâiu. In castul de 
acelea când au sé fiă convocaţi reseviştl, 

cari au foştii voluntari pe unü anü, vorü 

puté fi convocaţi totdéuna numai aceia, 
cari şi-au fecutü serviţiultt militarü cu 
unü anü mai nainte.

Pregătiri militare rusescí.

Din Varşovia se telegrafiază cătră 
„Pol. Korr.“, că ministeriulü de comuni- 

caţiune rusü a cerutü în consiliulü de 
statü unü creditü estraordinarü de 1% 
milióne ruble în scopü de a spori mij- 
lócele închise de transportü, cum suntü 

vagónele, pe unele linii ferate. La acestü 
creditü arü avé sé participa mai cu de

osebire căile ferate Moscva-Brzesc, Pe

tersburg» Varşovia, Ivangrod-D abrova şi 
calea ferată a Vistulei. Afară de acésta 

se va cere încă unü creditü de 8,200,000 

ruble pentru construcţiunl suplimentare 
pe unele căi ferate private. Direcţiunea 

cäiiorü ferate, care au sé fiă împărtăşite 

din aceste credite, întemeiază presupu
nerea, că pe lângă trebuinţele generale 

de comunicaţiune suntü luate în vedere 
şi consideraţiuni strategice.

Durerile foilorü din Cluşiu.

Sub titlulă „ XJltraişU naţionali“ 

publică „Kolozsvár“ dela 1 Maiu 
următorulă articulă de fondă:

Din 4i în di mai neplácutü espe- 

riámü, că paciinţa şi marinimositatea 
n’are destulă putere asupra ultraiştilora 

naţionali. Decă-i cruţi, îi faci şi mai în
focaţi, şi din împrejurarea, că nu rés- 

bunámü inimiciţia,, consoţii lorü învâţă a 
sfrunta legea şi puterea statului.

Pe unü redactorü ílü citézá înaintea 

legei pentru agitaţiă. Acésta ofere bună 
ocasiune, pentru ca articululü in ori mi -

nată de nou ső fift d̂ sbătută per lonffum 

et latum, pentru ca (paristulü „persecu

tată“ cu caracterulfi séu de martirii se’şî 

câştig© popularitate şi cu atátü mai în
verşunată sé păşâscă la luptă pentru 

„causa* atacată de procurorulü regescü. 
Póte s’o facă ácésta nesupératü de ni
menea.

Urmeză pertractarea înaintea curţii 

cu juraţi... Pe acusatü ílü condamnă, 

ori 41ü achită. Décá ílü condamnă, e 
martirö. Décá ílü achită, a avutü drep

tate, ori autorităţile n’au curagiu faţă 

cu elü. In améndoué caşurile e erou şi 
în améndoué caşurile cresce valórea per- 

sónei sale înaintea conaţionalilortt séi; 
pentru că totü ce s’a íutémplatü se spune 

cetitorilorü fóiei „persecutate“ aménun- 

ţittt şi bine scărmănată şi cu ajutorulü 
acusărei inscenézá propagandă fără mar

gini; şi procurorulü regescü, prin acu- 
sare, în prima liniă nu ajutoră vindicta 

(résbunarea) faptului, ci dă ocasiă, ca 

agitarea cuprinsă eventuală în pasagiele 

incriminate sé se continue luni de 4*1® 

în publicü şi pe largă interpretată...
Faţă cu tote aceste împrejurări vin

dicta e peste mésurá ne’nsemnată. Efectă 
morală ínsé acéstá vindictă n’are chiară 
de locă, şi décá are încâtva, acestă 

efectă e mai stricăciosă faţă cu statulă, 
decâtă însuşi delictulă, ce se pedepsesce. 

Obţinemă chiar contrarulă la ceea ce 
are de scopă acusa. Ajutorămă înain

tarea propagandei naţionalităţiloră în 
detrimentulă autorităţii statului.

Lămurită se vede, că cu procederea 

cu care persecutămă acum agitarea na

ţionalităţiloră, nu ne ajungemă scopulă. 

Nu vomă puté face pe acele câteva sute 

de omeni, cari vréu sö ducă pe poporulă 

de altă rassă la rătăciri antipatriotice, 
nici sé ni-se supună, nici sé se îndrepte. 

Este de lipsă o procedere mai radicală. 
Este de lipsă o pedepsire aspră şi dătă- 

tóre de esemplu, ér nu una blândă, care 
măresce infecţia....

Statulă apare faţă cu agitatorulă, 
aşa~4icendă, ca ună luptătoră, şi sorţii în- 

vingerei suntă aprópe egali. De-o-parte 

puterea statului, de altă parte ună pécá- 

tosă cetăţână continuă o dispută formală 

asupra întrebărei: care are dreptate ? Că 
ertatü este a vátéma legea, — întreba

rea acésta se ia ca obiectulü unei des- 

bateri îndelungate, în care inviolabilitatea 
legei jocă unü rolü cu totulü subordi- 

natü: acesta o putemü esperia cu totă 
ocasiunea.

Acésta nu este bine aşa. Cu mo- 
dulü acesta nu se potü înfrena cei ce 

comitü neregularităţl, ba ce e mai mult, 
nu putemü scuti de influenţele păgubi- 
töre pe aceia, asupra cărora ultraiştii 

voescü sé influinţeze. înclinările spre 
rătăcire nu le slábimü, esemplu de care 

sé se înspăimânte nu dámü, mijlócele de 
agitare nu le împuţinămtt, pe pécátosü 

nu-lü facemü inofensivü, demnitatea, au

toritatea statului nu o înălţămti, — ba 

facemü chiar contrarulü dela tote aceste.
Aşa a fostü pănă acum, şi altmin

trelea ar trebui sé procedemü pe viitorü. 
Statulü ar trebui sé păşâscă mai aspru 

şi mai ímpunétorü faţă cu aceia, cari ’i 

vatémá constituţia şi alte legi ale lui. 
Nu se ţine de noi, ca sé propunemü mij- 

ócele cari arü fi mai cu efectü. Nu ne 
índoimü ínsé, că esperienţele de pănă 

acum au adusü în cercurile competente 

convingerea, că sistemulü de pedepsire 
de pănă acum causézá mai multă pagubă, 

decátü folosü.

„Ellenzék“ dela 1 Maiu de ase
menea dă năvala asupra pressei 
româneseî prin următorulă articulü, 
publicată sub titlulă: „Pănă aici şi 

mai departe nu11:

Pe cei cari ou perfidia loră ascunsă 
s0vârşescă lucrările de subminare, pa- 

oienţa nostră îndelungată i-a f&cută de
monstranţi pe faţă. Cine nu-şi aduce 

aminte de pertractarea ţinută înaintea 
curţii cu juraţi la 22 Martie, când d-nii 

Mureşianu şi Böbancu au declarată în 

modă demonstrativă, că nu sciu ungu- 
resce. Eu nu o credă acésta. Dér sö 

punemă alternativele: séu nu sciu un- 

guresce, séu sciu. Décá nu sciu, atunci 

într’o tristă lumină apare demogagia, 

care in ura ei întunecOsă nu vrea sé în

veţe limba oficială a statului nici măcar 
din punctulă de vedere pentru a puté 

trăi mai uşoră. Acéstá impudiciţiă stu

pidă îmi aduce aminte de 4icerea bi
bliei : Nu trebue aruncată mărgăritarulă 
ori unde şi înaintea ori şi cui. Sapienţi 

sat... Décá ínsé sciu unguresce, dér n’au 

voită sé vorbéscá în limba acésta, eu 

privescă în înprej urarea acésta o astfelă 

de demonstraţiune, ca şi care numai o- 
brăsnicia unui iredentistă vaiachă o póte 
produce.

Eu încă sunt din Ardeală. Multe 
am esperiată şi peste multe am trecută 

în mijloculă acelei societăţi, a căreia 
linisce o turbură domnii süsü amintiţi 

Esperienţele mi 1e-am adunată nu dela 

poporü, ci dela nădrăgarl. Lângă sapa 

sérmanului poporü valah nu se nasce 

ideea pasivităţii, nu se nascü nici visu
rile unei Daco-Românii.

Conducétorii poporului suntü precu
peţii de suflete, cari în chipü de „popă,u 

advocatü, notarü, dascălă etc. — tam- 

quam leo rugiens — se linguşescă pe 
lângă poporulă loră, pentru ca totă pi

cătura sudórei, totă miseria, ba chiar şi 
grijile vieţei sé le însemne în răvaşulă 

Unguriloră; ca pe Unguri sé-i înfăţişeze 

aşa, ca şi cum, răpindă pămentulă Va- 
lahiloră, ei singuri ară fi causată robirea 
şi apésarea poporului.

Aceşti murdari samsari de suflete 

apară în drumă, în marginea drumului.
Ună advocată, A. M., înaintea mea, 

în presenţa unui jude de cercă şi a mai 

multora, a strigată câtă l’a luată gura, 

că elă pe pămentulă acesta nu cunósce 
rege ungurescă.

După cum spune preotulü rom. cat.

P. M., în Blaşti unü preotü-profesorü în- 
torcéndu-se spre societatea ce se afla la 

o masă în otelü şi vorbia unguresce, 
4ise: „în ce felü de limbă barbară vor
bescü aceia!"

Unü „popă“ dignitarü, arátándü spre 
poporulü valahü ce era în piaţă, îmi ob

servă cu îngânfare: „....şi noi mai cute- 

zámü a numi acésta ţâră unguréscá?“ 

Totü acestü domnü în presenţa unorü 

persóne oficióse numise odată pe Szé

chenyi, Kossuth şi Rozsa Sándor: „die 
heilige Dreifaltigkeit. “

Unü absolventü alü scólelorü din 
Blaşü — care metropolă daco-română de 

când cu aprinderea podului dinaintea co
misarului gubernialü ungurescă şi pănă 

astă4i/a scosü la ivelă o seriă ne’ntre- 

ruptă de demonstraţiuni — în modü a- 
meninţătortt ne aruncă în faţă „timpulü 
răfiielei.w

Aşti puté sé amintescü încă şi mai 

multe caşuri concrete, dér acésta o voiu 

| face de altă-dată. Acum mé márginescü 
i a constata, că faţă cu amintiţii şi faţă
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cu alţi „agitator* nădrăgar!“ asemenea 
lorü, pacienta nu mai e medicină. Aci 

e necesară asprimea legei.
Vătămările contra constituţiunei un

guresc! suntü atât* de cutezátóre şi p#. 

faţă, cât* decă guvernul* şi procurorii 

statului nu-şi vor* face datorinţa şi vorü 
trece cu vederea lucrările de subminare, 

decă nu mai de grabă, dór la pnma o- 

casiune a „unui casü hotărîtor*“ vomü 

fi martorii unei amare desilusionări...
Noi am* fócut* destulü, amü făcută 

multti. Am uitatü „trecutul*“ ; pe basa 

libertăţii, frăţietăţii şi egalităţii amü rupt* 
păretele despărţitorii şi jertfim* iubirea 

frăţescă şi iubirea legei fiă-cărui popor*, 

pe care constituţia maghiară, acest* ar

bore rámurosü, ílü cuprinde sub umbra 

sa dulce.... Trebue însă sé avem* ener
gia, de a-i da peste degete aceluia, care 
vatămă crengile arborelui, care sgărie 
cu ingratitudine scorţa aceluia. Acesta 

o pofteşte nu numai patriotismulü, ci şi 

instinctulü conservărei de sine.

SCntlLB jpiLEI.
Sinodulü ordinar* anualii alü archî  

diecesei gr. or. transilvane este convocată 

pe Dumineca Tomei, adecă pe 1 Maiu 
v. c. la biserica Schimbării la faţă din 

Sibiiu. La 9 óre dimineţa se vorü 
cepe ritualele bisericesc!, după care va 
urma deschiderea Sinodului în localele 

seminarului archidiecesanü.

f Tirjfâlă aŞuaiflf’ 8 a
in- Sibiiu a; foaţfei âe imj|octL.S au 

& u s ^  la ^en(|are 744 cai, 3550 vite. cor

nute; şi 2117* oi. Preţurile n’au fbstŞ 

mari, der totuşi bun©. Intre bivoli s a 

văzută unii mălac* [viţelii de bivoliţă] 

albtt de tottl cu părul* bine crescuţii.

In săptămâna trecută studenţii un

guri dela universitatea din Pesta, cari 

iau parte la cursul* de fisiologiă, au 

demonstrată în contra profesorului care 

o propune, Eugen Jendrassik, fecend* o 

armă infernală ca la comandă, când 

profesorul* a intratii în clasă. S a por- 
nitii cercetare disciplinară. Causa de- 
monstrărei este severitatea profesorului, 

care la începerea cursului său pune — 
şi forte bine tace — de inchideuşa cla

sei, fiind* astfel* nevoiţi cei întăreaţi 

să stea afară.

*
* * w

Contribuabilii se facü atenţi, că ia Io 

Maiu 1888 este ultimulü terminü de 

plată, f&ră procente, a dării pe ;alü doi 

lea cuartalü 1888 şi că dela 16 Maiu 
vorü fi socotite şi procentele de întâr- 
diere şi pedepsele de avertismentü, apoi 

dela 1 Iunie 1888 vorü mai fi socotite 

şi spesele esecuţiunii; mai departe, că 
dela 1 Iunie a. c. execuţiunea se va face 

în sensul* legii.

*

iùr fjjţî' £̂ estj|câţttt şi SocïË. ^Be ^icô că 

iMandl s© dusesè la Viena, ca să'şl ofer© 

serviciile sal©: lui Sockl, pentru o sumă 

de 2000 fl., în scopti d’a face să înce

teze cercetarea poliţiei, şi anume a pa

tra parte din ban! şi’i va opri pentru 

elü, ér trei părţi le va da comisarului 

poliţienescfi. H . Dr. Mandl e datü pe 

mâna tribunalului ţării.
* * 
*

*
* *

*
* *

Incepü şi în Ţera-Bârsei a se vedea 

folósele“ comasărei. Proprietarii din Fel

dióra Petru Scheip şi consoţ! au ridicat* 
plângere în contra tuturorü proprietari- 

lorü din Feldióra pentru comassarea pro
prietăţii. Pertractarea s’a fixat* pe 4iua 

de 271 Iunie la tribunalulü din locü.
*

* *
Consilierul* ministerialii Cozma, ca 

conducătorii al* secţiunei crescerei cai

lor*, însărcinat* de ministrul* comerciu- 

lui şi agriculturei, a dat* o circulară 
cătră preşedinţii tuturor* comisiunilor* 

de crescere a cailor* din ţeră, în care 
li-se comunică, că cu privire la raportu
rile economice nefavorabile ale ţărei, a- 

numite înlesniri făcute pănă acum cresce

rei căiiorii în Ungaria, de aci înainte nu 

sc mai potu acorda.

Comisiunea economică a comitatu

lui Sibiiu a întocmit* ună Urgă de vite 

de prăsilâ cu ocasiunea târgului de ţeră. 

Acel* târg* s’a ţinut* Duminecă în 29 

Aprilie n. şi au fost* aduse cu totul* 
146 de vite, anume: 38 de rassă indi

genă, 104 de rassă de Pinzgau, şi 4 bi

voli. Premiul* de 400 fl. votat* de 
representanţa municipală din fondul* 

economic* pentru acest* terg* s’a îm

părţit* între diferiţi economi. Dintre 
Români au fost* premiaţi: Nieulae O- 

prişu din Şura-mare cu 10 fl. pentru 
vaci de rassă indigenă; Samoilă Silves

tru din Roşia cu 20 fi. pentru tăurencl 

de rassă indigenă; Ion* Miclea şi Ilie 

Joandrea din Sibiiu cu câte 5 fi. pentru 

vitei de rassă de Pinzgau; Lazar* Ne

grită din Sibiiu cu 15 fi.; George Moise 

Elena Stoianovicî, Iancu Cataramba şi 
Petru Feldiorenu din Sibiiu cu câte 10 fi. 

pentru vaci de rassă de Pinzgau; Mi- 

hail* Zacharia şi G-eorge Imberuşu din 
Sibiiu cu câte 5 fi. pentru tăurencl de 

rassă de Pinzgau; Eugen* Brote din 

Sibiiu cu 20 fi.; George Dordea dinBun- 
gard* cu 10 fi. pentru tauri de rassă de 

Pinzgau.
*

& $
Inaugurarea părţii liniei ferate Oder- 

heiu- Gurghiu - St.- Miclauşă- Ciuc - Sereda, 

situată între secţiunile 472—490, precum 

şi a căii ferate laterale ce duce pănă 
la Gurghiu-St. Miclâuşu, s’a fixat* pe 

diua de 7 Maiu n.

Duminecă, în 17 [29] Aprilie c., s a 

săvîrşit* în BucurescI inaugurarea mare

lui clopotă al* Metropoliei prin I. P. S. S. 
metropolitul* primat*, însoţit* de înal

tul* cler*. La ceremonia înaugurărei 

asista şi regele, care după-ce asculta în 

biserică s. liturgiă, merse, urmatü de 

totă asistenţa, la loculü unde se afla 
instalatü clopotul*. Aci se făcură rugă 

ciunile de sfinţire, după cari I. P. S. S. 
metropolitul* primat* şi P. S. S. archi- 
mandritul* Dr. P. Georgescu rostiră 

câte un* discurs*, făcând* istoricul* de 
introducţiune al* clopotului în bise

rică, precum şi rolul* important* ce 

jocă el* în diferitele fase ale vieţei o- 

mului strîns* legate de religiunea creş

tină. Corul* intonâ apoi imnul* de 
inaugurare, care fu urmat* de sunetul* 

clopotului.
*

* *
Directorul* fabricei de spirt* din 

Baab, Leopold Mandl, a fost* arestat*. 
Causa e următorea: Fabrica s’a înfiinţat 

cu un* capital* pe acţii de 800,000 fl. 
şi după o scurtă esistenţă lucrările fa

bricei au trebuit* să înceteze cu o per- 
dere însemnată a capitalului acţiilor*. 

In urma cercetării făcute, la cererea ac

ţionarilor*, s’a făcut* arătare penală 

contra unor* membri din direcţiune şi 

a directorului, care a ..şi fost* arestat*. 

S’au descoperită necorectităţî în adminis

trarea întreprinderei.

* *

*
* *•? T*

In Viena a foştii arestată advocat ulă 

din Budapesta, Dr. Armin Mandl, în ur

ma arătării agentului din Viena al* so

cietăţii „Nordd. Lloyd“ Albin Sock 
pentru stórcere de bani. Poliţia din 

Budapesta face cercetare în afacerea e 

migrării la America a mai multor* gru 
pur! ce deunăclile au fost* oprite la gă 

rile din Budapesta. In acéstá afacere

~\7~ arietate .

Ţ i g a n u l u  şi óia.

Un* Ţigan* avea o oiă. Intr’o di 
sculându-se el* mai de dimineţă ca de 
altădată şi vă4end*, că óia sa sta lângă 
bordeiu şi rumega, cugeta că e bolnavă 
şi de aceea o rupse la fugă pănă la un* 
vecin* al* său ca să-l* întrebe ce-i lip- 
sesce oii, şi cum ajunge îi dice abia re- 
suflând*: — Au4l, Românico dragă! nu 
sciu ce are oia mea, că tot* una dă din 
gură,... étá aşa!... eu gândesc* că e bol
navă,... nu ml-ai puté d-ta spune ce-i 
lipsesce ca să o lecuesc*'? Vecinul* ̂ său, 
un* Român* forte prefăcut*, cunoscând* 
cât* de gogonată e prostia Ţiganului, 
care séménü, că pănă atunci nu vă4use 
încă nici o vită rumegând*, răspunse:
_ Mei Ţigane!..., să scii, că acum e
sfârşitul* tău!... Oia nu e bolnavă, cum 
eredi tu, ci ea îşi ascute dinţii pa să te 
mănânce;... — Auleo!... ia nu mai spune! 
óre aşa să fiă cum 4*°* '■ — întreba Ţi
ganul* înspăimântat*. — D ’apoi cum alt
mintrelea? !... caută numai şi nu te feri

de densa, că apoi vei vede 
Ţiganul* cum răspunsul* Romanu-
ui, nu stete mai mult* de vorbă cu 
dânsul*, ci plinü de groză, cum era, o a- 
pucâ erăşi Ia tălpăşita şi nu se opn pănă 
acasă. fcă după ce ajunse acasă 4isă 
cătră nevastă-sa: — Măi femeie! âucţl 
ce mi-a spus* vecinul* nostru. Romanul* 
cel* cu oi multe 4ice că óia nostră de 
aceea dă mereu din gură, pentru că ea 
îşi ascute dinţii ca să mă mănânce, r a-mi 
deci nişte turte şi mi le pune în traistă 
ca să spăl* putina, pănă ce nu vine oia 
să mă mănânce! Ţiganca, având* dm în
tâmplare vre-o câte-va căuşe de făină m 
bordeiu, f&cu de grabă vre-o câte-va turte 
şi cocându-le în vatra focului, le puse 
bărbatului său în traistă. Ţiganul*, care 
sta ca pe sponci, cum vă4u, că turtele 
sunt* gata, fără a mai lega multe teie 
de curmee, luâ traista de-a umărul şi 
pe ici încolo ’ţi e drumul*! Oia, care 
era aşa de deprinsă cu Ţiganul*, că mai 
nici-o-dată nu se despărţia de dinsulu, 
cum îl* vede că ese din bordeiu cu 
traista de a umărul*, cugetă că are să i 
dee ce va de mâncare şi de aceea se ia 
la fugă după dînsul*. .

Ţiganul*, vă4ându-o fugind* ni 
urma’ sa, se vîră în tote recorile şi fuge 
şi fuge, de să crepe, nu alta.̂  Şi cum 
fugea el* aşa mâncând* pământul*, a- 
iunge într’o pădure. In pădurea aceea 
voind* a scăpa cu obraz* curat* de oiă, 
care să ţin0 lipcă de dânsul*, se acăţa 
degrab* într’unu copaciu, şi 41®6.1 .
Ai bat’o Dumne4eu óia dracului *0 

bată, că nici aice n’oiu să scap* de dmsa. • 
Apoi temându-se ca nu cum-va m p - 
durea aceea să’i pice stéua, începu a 
rupe la crăngl din copaciu şi a svirli cu 
dânsele în 0iă, cugetând* că va omono 
séu cel* puţin* va înspăimânta-o şi a 
fugi, si aşa va scăpa de dînsa. Der de. 
unde!.’.. Óia, ca óia unui ţigan*, fiind* 
ruptă în coş* de fóme, în locil să se spa- 
rie si să fugă, începu a rode mugurii 
cr&ngilorü. - „Noa! bat’o mtunereculu 
s’o bată!“ - ciise ier&şl Ţiganulii - 
„cum nu m’a mânca pe mme decă manca 
lemne...“ Oia a ros*, pănă ce a ispră
vit* toţi mugurii de pe crăngl, ier dupa 
aceea, potolindu’şi puţin* fómea şi sim
ţind* în apropiere un* părăuaş* cuap , 
se duse într’acolo să se adăpe, Ţiganulu 
cum o vede că să depărteză, bucuria lm 
nu era prostă, să scoboră cat* ai 
scăpăra din amnar* jos* şi o apuca ie- 
răsi la sănătosa, şi să te duci Par __ 
Dér óia, care băuse acuma apă, vă^enau 
că stăpânul* său s’a coborît* şi se de- 
partézá de copaciu o apucă Ş1 
fugă ca să’l* ajungă. Ţiganul* vé4endü 
că óia iérási s’a luat* după dânsulu, în
cepu a ftigi şi mai tare, şi fugmdu elü 
în ruptul* capului nu lua sémá, pe unde 
şi preste ce calcă şiîmpedecându-se de o 
cioată se întinse cât* era de lung* 
Picând* jos* îi veni traista cu turtei3 
preste cap* şi cre4end* că óia i-a să
rit* în spate şi voia să’l* mănânce, a 

murit* de frică.

.Zorile.“ S. Fl. Mariană.

Convocare.
On. D-ni membri ai „Asociaţiunei 

naţionale pentru cultura poporului ro
mân* din Arad*,“ sunt* poftiţi a parti
cipa la adunarea generală, ce se va ţine

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(4) Din viâţa şi scrierile lui 
Itq-icolara. Len au .

După isvóre străine.

III.

Lenau, scuturând* pulberea şcolei, 

călători în Şvabia pe care el* adeseori 

o numia a doua patria a lui. El* păşi 

aici în mijlocul* unui nou cerc* de poeţi, 

între cari, ce e drept*, nu se aflau ge

nii aşa mari, dér totuşi în L. Uhland 
trebue sé stimăm* pe poetul* renumit*. 
Acesta continua balada începută nu cu 

m ult* succes* de Goethe şi Schiller, cre
ând* pe terenul* acesta adevărate cla

sicităţi. In cântecile lui întâlnim* acel* 

ton* simplu şi popular*, măestnt* şi 
dulce, încât* ele trebue să fiă socotite 

între cântecile cele mai de valóre ale li- 

teraturei germane. Mare laudă mentă 

si cântecile lui I. Kerner, G. Schwab, 

Mayer şi Pfitzer, cari încă apartinéu acestui 

cerc*, ér E. Mörike şi V. Müller merită 
o deosebită recunoscinţă fiindcă în cân

tecile sale aflăm* o naturalitate surprin- 

détóre. De altcum la desvoltarea aces- 
ora mult* a influinţat* şi musica ger-

mană, Mendelsohn-Bartholdi, Schubert, 

Schumman, cari pe aripile musicei le du

seră vestea pretutindenea unde lumea iu- 

bia cântecile moderne. In cercul* aces

tora întrâ Lenau, atras* fiind* de bună
voinţa, marinimositatea şi filantropia lor*. 

Ospitalitatea lor* deveni proverbială şi cu 
deosebire a lui Kerner, Mayer şi Schwab, 
cu cari Lenau încheia legături aşa intime 

de amiciţiă, încât* pănă la mórte ea nu 

se rupse. Aici pleca tînărul* poet* în 

Iuniu 1831, după ce o parte considera

bilă din averea moştenită o cheltuise în 

Viena, dér fără se’i pară rău, fiindcă totă 

comóra de bunătăţi şi-o ţinea a fi în 

manuscriptele sale, pe cari le duse cu sine 

la Stuttgart. Soru-sa Terezia numai cu 

greu se despărţi de e l * . er durerea des 

părţirei şl-o esprimâ ea într’o epistolă, 

căreia Lenau îi răspunse:

„Iubită soră! Mă dóré că depărtarea 

mea ţi-a rănit* aşa de tare inima; sper* 

însă că-mi eşti o astfel* de soră, precum 

puţine sunt*, că eşti o astfel* de femeiă, 
cum puţine sunt* în lume. Cu mare du

rere sufletésca te-am părăsit*, iubita mea 

soră. Iţi promit* înse că nu mă voiu 
apuca de astfel* de lucruri, cari m’ar re

ţine aici, fiindcă nu roiesc* se’mi pă-

răsesc* patria pănă când vei locui tu în 

ea, şi ori şi cum mi-s’ar întorce foia vi

eţii, nu mi-aş* părăsi pământul* natal* 
Dănă când tu îl* împodobesc! cu iubi

rea ta. Te îmbrăţişez* cu iubirea ce-o 
meriţi. Dumne4eu să te binecuvinte pe 

tine şi pe ai tăi.“

In decursul* călătoriei poposi în Kals- 

ruhe, de unde scrise cumnatului său 
într’o lungă scrisore impresiunile călăto

riei. înainte de-a merge în Stuttgart, 
făcu o escursiune la Baden-Baden, ca 

să’şi cerce acolo şi el* norocul* la bursă.
„Schwăbische Kronik“ scrie, că în 

vara anului 1831 când ajunse Lenau în 
Stuttgart, redactorul* foiei literare de i 

aici G. Schwab primi o scrisore sub
scrisă cu necunoscutu’i nume „Lenau," 

la care erau alăturate câte-va poesii. 
Redactorul* nerăspun4ându’i în timp* 

de o săptămână, Lenau fu silit* a se 

presenta în personă redactorului, ca să 
întrebe de sortea poesiilora. La Schwab 

era şi Pfitzer. Redactorul* se duse în- 

grabă cu Lenau în biroul* redacţiunii, 
luâ în mână manuscriptele acestuia şi 

ceti. Deja primele rîndur! îl* captivară 
cu totul*. Vă4u atunci că are de-a face 

c’un* adevărat* poet*. Cu ochi învăpă-

iaţi se întorse spre el* şi stringândui 
mâna, îi descoperi bucuria şi admiraţiu- 

nea de care era cuprins*, făcând* m- 
spiraţiunilor* sale numai decât* locil în

colonele fóiei lui.
Vestea despre talentele lui Lenau 

în curéndü se lăţi pretutindenea şi nu 

peste mult*, timp* chiar şi Uhland Mayer 
şi Kerner rămaseră cu totul* surprinzi 

de facultăţile lui înalte.

In 29 August* deja încheiase con

tractul* cu editura Cotta pentru edarea 

poesiilor*, obţinând* un* premiu de 50 

de galbini. Pe timpul* acesta scrise o 

scrisore cumnatului seu, în care face a- 

! mintire între altele şi despre o fată cu 
care s’a întâlnit*, primadată în casa lui 

Schwab la 22 August*. Ea se chiăma 

Lotte, fiica unei familii onorabile din 

Stuttgart. Figura ei simpatică şi vocea 

ei de artistă răpiră cu totul* pe poetü. 

El* scrie despre ea: „Nobilă germană, 
c’o figură dumne4eésca, cu ochi albaştri 

mari şi frumoşi şi c’o seninătate deo

sebită’ a frunţii. O, cât* e de blândă. 
Trebue înse se’ţl spun* că simţesc în mine 

aşa de puţină fericire încât* nu pota sé 

dau din ea nimănui nimic*....“ Chiar şi 

amicul* său Klemmer se îndrăgosti de



la 14 Maiu n. [10 6re a.m.jîn sala Se- 
i||fiarului diecesanil.

Aradu, 29 Aprile 1888.

loand Bele jiu, Dr. Oem. Horvati,
directorii primari. notarii.

$ciri poliţienesc!«

Presupunendîi că pomii şi tufişele, 

deja aşa de frumoşii înilorite, ar fi foştii 

espuse în 1 Maiu la multe stricăciuni pe 
prome iade, drumuri şi parcuri, căpită

nia oraşului s’a văcjuttt silită să ia mă
suri preventive ca promenadele cele mai 

frecventate să fiă păcjite prin poliţişti. 
Numai măsurei acesteia i-se pote mul

ţumi că numai pagube mici s’au făcută, 

şi drumulti, ce duce în dealulft Spirei, a 

scăpaţii binişortt tefferft.

-ffr. 90. GAZETA TRANSILVANIEI.

ULTIME SCIÉL

Unü mare numeru de emi 
graţî bulgari şi de diferiţi agenţi 
politici au părăsitu Serbia de când 
cu yenirea la putere a d-lui Ni 
cola Cristicî. Din sorginte auto 
risată se relatézá că mai multe 
bande de resvrătitorî şi de emi
granţi bulgari au fostü descope 
rite la. graniţa bulgară in distric
tele Niştl şi Pirotü, tocmai când 
se pregăteau sé năvălâscă in Bul
garia. Mesurî fórte aspre au fostü 
luate pentru desarmarea lorü.

f6rte bogată, şi care a atraşii privirea 

învăţaţiloră străini ca Wirkoiv şi alţii. 
Se crede că d. Antoniu ya descrie în 

amnăunţime ceea ce a găsitti pentru a 

sci mai bine ce conţine pământul* Ro

mâniei.

D IV E R S E .

0 descoperire sciinţlffică impor
tantă. „Románulü“ primesce din Bérladü 

soirea despre o importantă descoperire 

f&cută pe páméntulü României. Anume 
d-lü Dr. I. Antoniu, cunoscutü lumei 

savante din România şi străinătate prin 
lucrările sale erudite, a avutü fericirea, 

4ice corespondentulü numitei foi, de a 
da peste o nouă achisiţiune importantă. 
E vorba de aflarea unui arbore petrifi- 

catü în o stâncă. Etă împrejurările în 

care s’a aflatü acésta: Lucrătorii ce să
pau la terasamentulü liniei Crasna-HuşI 

au datü peste o stâncă, ce trebuia să o 
spargă. Cu multă greutate reuşesctt a 

rupe ceva, dér când colo védü că piétra 

are ceva deosebitü. Părea a fi copaeü 

ímpietritü, ca miraţi locuitorii au ară- 

tatü şefului lorü. Din una din alta afla 
şi d. Dr. Antoniu, ce transportându-se 

la faţa locului şi spárgéndü stânca cu 
dinamită, formele arborelui petrificatü 

apărură în totă splendórea. Crengi, frunde 
fórte bine păstrate, aşa că s’ar puté 

studia acum vechimea stâncei după fe- 

lulü ei de constituire, cum s’ar puté 
afla şi arborele din ce familiă face 

parte. D. Dr. Antoniu în curéndü îşi va 
transporta stânca la Bérladü îmbogăţin- 

du-şl astfelü colecţiunea sa mineralogică,

Cununia cu cumnată, (sora soţiei ră
posate) este oprită de multü în Anglia, 

în ţâra protestantă. Tote încercările, din 

parlamentulü Angliei pentru de a-sé ră

dica acéstá oprire şi a se permite căsă

torii cu cumnata, adecă cu sóra soţiei 

réposate, încercării, ce s’au re|>eţittt din 

anulü 1885 íncóce când în camera lor- 
4ilorü, când în camera comunelorü, au 

rémasü fără resultatü. In anulü 1884 

proectulü de lege din cestiune a fostü 
votatü de cameră, dér cámera lorcplorü 

l’a respinsü, eră ín anulü trecutü l’a 

fostü votatü camera lortjilorü şi apoi l’a 

respinsü camera. In anulü curentü luân- 

du-se de nou sub pertractare acestü pro- 
iectü în cameră, elü a fostü primitü cu 

o mică maioritate de voturi, de aceea 

esistă temere fundată, că lorĉ ii nu vorü 

sancţiona cu votulü lorü acelü proieqtü, 

fiind-că şi ministrulü de interne, carele 
de astădată este catolicü, a declaratü, 

că intenţionata permisiune lovesce în 

dreptulü divinü. ,
Darea pe turnură. Mai mulţi depu

taţi sérbl au propusü deună4l în Scup- 
cină introducerea unei' dări pe luxü, pro- 

vocându-se la mania d’a sé găti şi la 
nebuniile modelorü Propunerea a fostü 

escelentă şi statulü ar fi avutü unü nou 
isvorü de venite, forte legitimü. Pache- 

tulü de cărţi de jocü sé se supună unei 

dări de 10 fr., spre a se pune capétü 

viţiului jocului in cărţi. Podóbe din aurü, 

argintü, petri scumpe ş. a. sé fiă supuse 

unei dări de 6 fr. de personă; décá va- 

lórea podóbei trece peste 100 fr., sé se 

ia dare 20 procente din valóre. Depu- 
tatulü Gjokn Bracinae a propusü, ca 

ori-ce femeiă, care portă turnură, sé 
plătescă 20 fr. dare anuală pentru drep

tulü d’a se împodobi cu turnura. Rîse- 
tele nu mai aveau sfârşittt în Scupcină 

când s’a cetitü acéstá propunere, care 

unanimii s’a trámisü la comisiunea scup- 

cinei spre a’şl da părerea. E întrebarea 

că, décá si comisiunea va aproba pro

punerea şi Scupcină o va primi, cum se 
va puté esercita o sigură controlă asu

pra purtărei turnurei, ca sé nu scape 

nici una de plata dării?

Asilurile pentru cei fără adăpostii. 
La 11 Aprilie s’a ţinuttt la Viena adu 
narea generală a asociaţiunei în favórea ce

lor f&ră adăpost. Secretarul asociaţiunei a 

cetit darea de sémá a manipulărei anului 

trecutü. In ambele asilurî ale asociaţiunei 
situată în alü treilea şi alü 4©celea aron- 

dismentü s’au adápostitü în timpulü nop- 
ţei 106, 245 persóne de ambele secse şi 

s’au distribuit 187,170 porţiuni de pâne

şi de supă. Őri-ciné este admisü la asilü 

în proporţiunea paturilorü disponibile; 

după inttarea lui trebuie sé trécá mai 
întâiu într’o sală» mare unde trebuie sé 
se spele \ pe urmă îi dj£ supă şi pâne 
şi îi arată patulü. Casele de asilü suntü 

proprietatea asociaţiunei şi dormitórile 

pentru bărbaţi şi femei separate ; copii 

în verstă pănă la 7 ani potü rámáné cu 
mumele lorü. Séracii n’au a plăti abso- 
lutü nimicü pentru locuire şi mâncare, 

dér nu potü profita d’acestü favorü de
cátü trei 4ile d’a réndulü. Cheltuiala 

pentru supă şi pânea distribuită s’a suitü 
în cursulü anului la 11,786 florini, care 

s’a acoperitü cu contribuţiunile băneset 

în suma de 12,748 florini. Afară Se 
aceste beneficiurl s’a mai acordatü aju

tore, în bani, în vestminte şi în mărci, 
de mâncare ale bucátáriilorü populare în 

valóre aprópe o miiă de florini.
Capitalulü activü alü asociaţiunei 

á’amai máritü anulü trecutü şi a ajuns 

la suma de 89.179 fl., ér fondulü de in

strucţiune pentru alü treilea asilü s’a 
suitü la 7,730 fl. Asilurile au mai pro- 

curatü la 2,511 persóne de lucru. A- 
dunarea a aplaudatü darea de sémá şi a 

votată în unanimitate viua sa mulţămire 

direcţiunei şi tuturorü protectorilorü a- 

siiurilorü, mai cu sémá presei.

Faisific&torY de banî. Poliţia din Iaşi 
a pusü mâna pe unü falsificátorü de báni. 

Elü se numésce Albert Ludwig. In gră
dina caselorü unde locuia, strada Petru- 

Raresü, s’au gásitü îngropate: 895 bu

căţi á 5 franci, 890 bucăţi á 2 fr. şi 105 

bucăţi â 50 bani una.
Mathusalemî moderni. In satulü 

Bieltsch din Moravia a muritü filele a- 

cestea unü moşnâgtt în verstă de 142 de 

ani. Celü mai bétránü feciorü alü séu e 

de 115 anl, dénsulü are mai mulţi fii, 

dintre cari celü mai m etate e de 85 
ani. Fără îndoială acesta e unü faptü 
rarü şi atrage atenţiunea naturaliştilorfi.

de apelü ín Rucurescï, ca vérü, şi alţi nţţp 

mâroşi consângeni şi amici. |
Fiă-i ţ0rîna uşoră !

** *
Subscrişii cu inima frântă de durere 

încunosciinţeză în numele lorii şi altl 

celorlalte rudenii pe toţi consângenii, a- 

micii şi cunoscuţii despre perderea bu

nului soţii şi tată

Rudolfu Fogaraşi,
proprietarii,

carele şl-a daţii sufletulii în mânile Crea

torului Mercur! în 2 Maiu la 7l/2 ore 

sera în etate de 50 ani.
Rămăşiţele pământesc! se vorti de

pune spre eternă odichnă Vineri în 4 

Maiu la 3 ore d. a. în cimitirulii gr. or. 

de pe Îocile.
Br aş o vii, (Livadia poştei 676.) în 

3 Maiu 1888 st. n.
Vict&ru Fogaraşi, ca fiu din căsăto

ria înteiă. Maria R. Fogaraşi născ. Pay- 

per, ca soţiă.
Fiă-’i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !

Cursulu pieţei Brasovu
din 18 Aprilie st. v. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 8.58 Vând. 8.60 

Argintii românescii . 8.50 r 8.54

Napoleon-d’or! . . .  „ 10.01 „ 10.08 

Lire turcescl . . . „ 11.30 „ 11.85 

Imperiali . . . . .  „ 10.30 „ 10.85

Ghalbinl........................  5.90 „ 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 » 101.— „ —.— 

„ * „ 5 %  n 98.- „ 98.50 

Ruble rusesc! . . . „ 105.— „ 105.50 

Discontulu . . . .  672—8°/0 pe anii.

NECR0L0GŰ.
Se anunţă mórtea multü regretatului 

tată, fiiu, frate, ginere şi cumnatü Ioaiiü 

Bighianu, parochü gr. cat. în Tóthaza 

de Câmpiă, care după unü morbü greu 

de 6 (iile, ímpártásitü cu sf. sacramente 
ale moribunclilorü, şi-a datü blándulü 

séu sufletü în mânile Creatorului în diua 

de 30 Aprilie n. c. la orele 8 a. m. în 

alü 33-lea anü alü vieţii şi alü 10-lea 

alü preoţiei sale.
Ílü deplânge neconsolata-i mamă 

Maria; Alexandru, preotü gr. cat. în 

Berchieştt, ca frate, cu soţia se Maria n. 
Florianü; Maria măr. Crişianti, ca soră, 

Leontina şi Valéria ca fiice, Anisie Popü 
n. Mariaşfi ca sócrá; Ioanü Popü, Alec- 

sandru Anca, Emilü Mânu, cu soţiele 

lor a, ca cumnaţi şi cumnate; apoi Dio- 
nisiu Precubü, şefii de biurou la Curtea

Cnrsnlâ ia bursa de Viena
din 2 Maiu st. n 1888.

Renta de aurü 4°/0 ...................... ....
Renta de hârtiă 5°/0 ..........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Galbeni împărătesc! ......................
Napoleon-d’orî.............................. ....
Bonuri rurale u n g a r e ......................
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 
Bonuri rurale Banatü-Timi§ü . . . 
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .  
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone......................
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 
Acţiunile băncei de creditü austr.
Mărci 100 împ. germane.................
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü...................................
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului..........................
Renta de hârtiă austriacă . .
Renta de argintü austriacü . .
Renta de aurü austriacă . . .
Losuri din 1860 ......................
Acţiunile băncei austro-ungare .

97.65 
86.20 -

149.90

96.—

126.—

113.50 
5.95

10.08
114.90 
104.60 
104.—
104.50 
103.46
103.50 
278.25
279.80 
62.22V,

126.80

99.57
122.—

123.75
78.65 
80.50

110.45
133.—
872.—

Rectificare. In Nr. 88 alii „G-azetei 

Transilvaniei“, pag. 2, fiindă vorba de 

unele transferări militare, din erore s’a 

greşiţii numele d-lui Gr. Bâlaşti, scriindu-se 

Baloşiu.

Editorii şi Redactorii responsabilii: 
Dr. Aurel Mureşianu.

ea când trecu prin Stuttgart cu ocasiu

nea unei cálétorii.

Cu tote acestea Lenau nici odată 
nu se hotărî a’i cere mâna, ér amiculü 
séu Klemmer, care i scrise o scrisóre în 

cestiunea acésta, îi réspunse: „Multe 

îmi scrii despre Lotte. Am sciutü că şi 

ţie îţi va fi dragă. A trăi alături cu o 
astfelü de femee, ce-i dreptü, e fericirea 

cea mai mare din câte ar puté dori o- 

mulü, totuşi credü că eu pentru ea sunt 

perdutü. Pentru ca omulü sé se însore 

trebue sé aibă o inimă plină de vioiciune. 

Internulü meu — precum bine scii — 

printr’o întâmplare tristă e ránitü adéncü 

[alusiune la referinţele cu Bertha] sim- 

ţesdi ca şi când s’ar fi ruptü în mine 

unü nervü ce nicl-odată nu se va mai 
vindeca. Poetulü dice: »Nu poţi visa 

visulü de doué ori, ceea ce s’a ruptü, 

mai multü nu poţi sé vindeci.“ Eu n’am 

curagiulü, ca sé punü rosa ceréscá pe 

inima mea.u

Când Lenau se pregătea pentru că- 

létoriá în America, despre care voiu 
vorbi mai târdiu, mama fetei, care se 

temea de sánétatea ei, nu i-a permisü 

mai multü se convină cu elü, dér cu 
tóté astea sentimentulü iubirii reciproce

trăi şi mai departe.în ei, şi despre acésta ’i 

scrie poetul: „Totuşi noi ne iubim reciproc 

şi ne vomü iubi întotdeuna, deşi, nu ne- 

amü vorbitü despre acésta nicl-odată.“ 

Nici chiar şederea sa în Heidelberg 

nu’lü îndestuli pe deplinü. Disposiţiunea 

lui mergea totü spre mai rëu şi despre 

acésta scrie lui Kerner : „Nu e de lipsă 
să’ţl scriu scrisorile mele pe foile uscate, 

dér décá te afli în grădină şi ve4l frun- 

4ele cà4êndü la elegia tristă a tómnei, 
cugetă la mine : Ceea ce Jţl spunü acele 

frmixle, c povestea inimei mele, deşi nu ţi-o 

descriu. O, Kerner iubitul meu prietin, eu 

deşi nu sunt ascetü, totuşi pre bucurosü aş 

vré sé dormü în mormêntü. Iartá-mé 

dacă îţi împărtăşesctt acestă tristeţă pe 

care n’o potü depărta nicî cu gluma, 

nici cu* vorba, nici cu blástémulü. Câte 
odată aşa îmi este de grea inima, ca şi 

când aşfi tîrî în mine unü mortü.“

Altui amicü, după ce’i spuse că nu 

îşi póte ajunge ţînta îi scrie : „Pacea 

sufletului meu 4* de 4* se pierde; în 
modü evidentü începü a se observa ur

mele ei şi pe corpulü meu. Simţesctt 

că îmi scadü puterile, bareml de ar

merge totü astfelü...  Celü mai bunü
mijlocü de vindecare îmï este ocupaţiu-

nea spirituală. De presente sunt cu- 

fundatü în scrierile lui Spinozza. Dér őri 
şi cátü peregrinezü pe cámpulü poesiei, 

őri alü filosofiei, turburarea păcii cálé- 

toresce cu mine.“ Pentru ca s0’şl mai 

uite de supérarea acésta, câte-odată pe
trecea cu studenţii din Heidelberg prin 

birturi, afară de aceea visita adesea pe 

prietinii séi. Elü pretutindenea era bine 
primitü şi le procura acestora o deose

bită plăcere, mai vértosü lui Kerner. In 
Martie se reîntorse erăşl în Stuttgart parte 
pentru coregerea poesiilorü, parte pentru 

a se pregăti pentru cálétoria în America.

IV.

Rare-orI se întâmplă ca unü scrii- 

torü deodată cu primele lui încercări 

sâ’şl câştige renume şi terenü aşa de vastü 
în cámpulü poesiei, precum şl-a câştigattt 
Lenau cu puţinfi mai nainte de cálétoria 

sa în America. In Iuniu 1832 au apă- 
rutü într’o colecţiune nu prea volumi- 

nosă primele încercări lirice ale lui Lenau. 

După reîntorcerea din America elü a 

mai íntregitü acéstá colecţiune cu multe 

bucăţi frumóse şi varii, cari ínsé şi décá/ 

ar fi rémasü n’arü fi fostü nici o scáderé 

fiindcă colecţiunea amintită arată deja 
índestuiü, în modulü celü mai evidentü,

puterea geniului séu. Sé stáruimü deci 

puţintehi pe lângă aceste creaţiunl ade- 

vératü geniale.

Cumcă Lenau chiar şi numai în poe- 

sia lirică se póte socoti întru adevérü 

de mare poetü, o putemü accentua f&ră 
picü de şovăire. Pe terenulü acesta aflámü 
la elü creaţiunl înalte atátü în privinţa 

formei cátü şi a cuprinsului. Lucrări cla
sice ínsé numai atunci creézá unü poetü, 

când elü se ţine strínsü de natura spe

ciei, de condiţiunile, forma şi cerculü séu 

de cuprinsü. Ori-ce mixtură, precum şi 

încercarea de-a uni deosebitele genuri, 

nu este altceva decátü unü mixtum com-, 

positum, dusmanulü celü mai hotárítü alü 
perfecţiunei; acéstá mixtură şi formă deo- 

chiată póte sé aibă trecere pănă la unü 

timpü, dór valóre şi viitorü niciodată nu 
va avé, nici nu se va ínrádécina ca 

proprietate a naţranei căreia aparţine 
poetulü. Precum în ori şi ce artă numai 

unitatea stilului este ceea ce dă lucrări- 

lorü adevérata lorü valóre, — căci nu 

este esteticü care sé afle in amestecarea 

de stiluri ceva măreţtt şi de valóre — 
chiar aşa şi în poesiă numai unitatea îi 

póte da ceea ce reclamă perfecţiunea.
(Va urma.)
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Bursa de BucurescY.
Cotă oficială dela 19 Aprile st. v. 1888.

Cump. vând 

Renta română 5°/0 .................. 91—

Renta rom. amort. 5 %  • • • 89.—

Renta convert. 6°/0 .................. 90.—

85.— 

105.— 

89.3/4 

103.— 

96.— 

85. V2

Impr. oraş. Buc. 20 fr. . .

Credit fonc. rural 7°/0 . . 

n » n 50/o
„ „ urban 7°/0 . . .

» 11 ?i ®°/o • • '

» » B % . . . 

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. 

Ac. de asig. Dacia-Rom.. . 

Ac. de asig. Naţională. . . 

Aurti. contră bilete de bancă 

Bancnote austr. contra aurii.

16.-»/, 

. 2.—

91.7« 

90.’/4 

90.3/4 
88.— 

104.— 

70 .V4 
103. V2 
97.— 

86.—

16.-

2.2-

Nru. 3956 ex 1888.

PUBUCAŢIUNE.
Spre scopulti nouei Închirieri pe durata de 6 ani a mai josu 

amintiteloru obiecte aparţinet6re comunei orăşenesci se va ţinea la 
oficiulu orăşenescii economică din locii în 15 Maiu a. c. după prân4u 
la 3 ore o nouă pertractare de oferte.

Se provocă deci toţi amatorii de oferare, ca celu multâ pană 
în 15 Maiu a. c. înainte de prân4u la 8 ore se ’şl aşternă le eco- 
nomulu orăşenescu Ernst Hintz ofertele scripturistice închise, pro- 
ve4ute cu unu timbru de 50 cr. şi cu unu vadiu, seu în bani gata 
seu în hârtii de valore de 10°/0 din suma chiriei oferite pentru unu anu.

In ofertu sS se preciseze, ca pentru care obiectu se ofereză, 
conţinendu totdeodată şi dechiaraţiunea oferentului, cumca atâtu

condiţiunile contractuale, câtu şi acele de ofertii ’i suntu cunoscute 
şi că se supune lorii. Aceste condiţiunl se potu pănă în <̂.iua, per- 
tractărei de oferte examina de fiecine în decursulu 6reloru oficiose 
la oficiulu economică orăşenescu.

Chiria ce se ofereză este de a se aminti în ofertu lămuritu 
atâtii în cifre câtu şi în litere.

Obiectele cari suntu de închiriată suntă următ6rele:

1. Prăvălia din tergulă flosului, Nr. 17 chiria an. de păna acum 820 fl.
2. Berăria orăşenescă, chiria anuală de pănă acum 8271 fl. 50 cr.
3. Prăvălia de sub pod. bătuşiloră Nr. 4, chiria an. depănă acum 240 fl.
4. Pivniţa de sub bucium Nr. 584, chiria anuală de păna acum 12 fl.

Braşovu, 26 Aprilie 1888.

10, 8—8 MagistratuM orăşenescu.

54-Se deschide abonamentu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. Piaru beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiunî.—  Cursulă X II. —  Apare în 1 şi 15 4i 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
—  mai departe tracteză cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturoră indivi4iloră 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULU ROMĂNU. piară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă XIV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2’A —  3’A cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
mSnunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primesefi gratisft totu aln patrulea esemplarâ.
Numeri de probă se trimitu gratisu orî-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ îti Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania, f k i

Totti de aci se mai potii procura şi următorele cărţi din editura propria:

Apologie. Discusmnî filologice şi 
istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Greorg. Gâbr. 
Şincai. Preţuiţi 80 cr.

Ftenascerea limbei românescT în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. G-regoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unft volumii de preste 26 cole. Acest 
opti de cuventărî bisericescî întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendti şi o notiţă is
torică la fiă-care serbătore, care arată 
timpulu întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sârbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutu de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue sg se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
TancO. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Caf
tea I, II, UI, IY, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu si chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptaru teoretied şi practicu pen
tru învăţămentuld intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
vSţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia ailămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învS- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. - 
Preţulă 30.

GTramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 îl.

Manualu de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică -cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunî de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învâ’ 
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducStore la propunerea 
calculărei în scâla poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


